Конспект урока русского языка для 8 класса
по теме «Репортаж-повествование, его строение,
характерные языковые средства»
Кошелева Лариса Владимировна, учитель русского языка и литературы
МБОУ «Лицей №8 города Новоалтайска Алтайского края» 
УМК «Русский язык. 8 класс» М. М. Разумовской и др.
Тип урока: закрепление.
Цели урока:

· образовательная:
Повторить жанровые особенности репортажа, дать понятия об особенностях композиции репортажа, использовании языковых средств. Анализируя текст репортажа-повествования, учиться использовать композиционные и языковые особенности для создания собственного текста - репортажа.
· развивающая: 
Развивать навыки понимания исходного текста, умения обосновывать свою точку зрения. Формировать навыки осознанного чтения на основе текста публицистического стиля. 
· воспитательная 

Используя текст Зиновия Паперного, найти ответы на вопросы о поведении человека в обществе, вечных и мнимых ценностях, порассуждать о нравственности. 
Оборудование: учебник, карточки с заданиями для группы.
Ход урока:

1. Организация деятельности.

Целеполагание. 
Прочитайте  тему урока. 

 Подумайте, чему посвящён наш урок?

 Что вы   знаете  о репортаже?
II. Актуализация знаний
Известный лингвист Солганик сказал: « Репортаж – это глаза и уши читателя». 

-Как вы думаете, почему он так охарактеризовал это жанр?

- Какие виды репортажа мы знаем?

Какая задача стоит перед автором репортажа?

Достоверно и динамично воспроизвести картину событий через непосредственное восприятие автора, обязательно находящегося на месте действия и создающего эффект присутствия.
Слово учителя: Сегодня наш урок - это одно из важных событий в жизни класса. Мы откроем ещё одну страницу в необъятном и интересном мире русского языка, представим себя в роли журналистов (группа ребят - репортёров, будет работать над  репортажем о нашем уроке), языковедов, социологов, рассуждающих о моральных и нравственных ценностях общества.
 Выразительное чтение текста Зиновия Паперного «Наедине с толпой» (упражнение № 130 на стр. 92) и высказывание впечатлений о прочитанном.
III. Работа в группах.

Распределение заданий.

Задание I группы
1. Определите, каково отношение автора к поведению человека в общественном месте, в данном случае в метро.

2.  Найдите языковое выражение авторской иронии в тексте. С какой целью автор использует это языковое средство?
3. Выберите из предложенного ряда те слова, которые помогают автору выразить идею в  тексте репортажа «Наедине с толпой» (терпение, внимание, дружелюбие, осторожность, симпатия, предупредительность, воспитанность, нетерпение, грубость, невыдержанность, эгоизм, себялюбие)
Задание II группы.

1. Рассмотрите композицию текста. Выделите зачин, центральную часть, концовку.
2. Поработайте с «заголовком». Как вы понимаете смысл заглавия «Наедине с толпой»

3. Какое языковое средство использует автор?
4. Подберите синоним к слову толпа?
5. Можно ли поставить в один ряд слова толпа - коллектив? Обоснуйте своё мнение.
6. Как вы понимаете выражения «человек толпы», «психология толпы»?
Задание III группы.
1.Определите типы предложений в центральной части репортажа.

2. Определите, сколько односоставных предложений в тексте репортажа «Наедине с толпой». 

3 .С какой целью  автор использует односоставные  предложения?

Задание IV группы

1. Обратите внимание на различие в использовании форм глагола в центральной части репортажа, зачине, концовке.

2. Выпишите глаголы, создающие образ толпы, из центральной части репортажа, определите время.

3. Какое впечатление у читателя помогают создать глаголы. Какие глагольные формы использует автор?
IV. Выступление представителей от групп.  
V. Обобщение теоретического и практического материала.
Мы рассмотрели, как автор композиционно выстроил репортаж, какие языковые и синтаксические особенности использовал в тексте. 

Чему учит нас этот репортаж?

Какие проблемы поднимает Зиновий Паперный?

Зачем нужна профессия репортёра?

В каких обстоятельствах мы можем написать текст в жанре репортажа?

VI.  Подведение итога.

Итак, какой же репортаж получился у группы репортёров, работавших на уроке?  Чтение репортажа.

Звонок. Тишина. Мы находимся в просторном, уютном кабинете лицея № 8.  8а класс. Открытый урок русского языка. Учитель приветливым голосом здоровается с классом. Нервы напряжены. Хоть и не первый раз у нас открытый урок, но особое волнение переживаешь снова и снова. Постепенно все включаются в работу. Сегодня изучаем репортаж-повествование, его строение, характерные языковые средства. Ребята стараются не подвести, отвечают на поставленные вопросы, высказывают своё мнение, приводят примеры. Весь класс поделён на группы. Кроме нас, репортёров, есть группа социологов и команды исследователей языка. Мы видим, как учитель раздаёт задание, и все включаются в активную работу. Вот Даша склонилась над учебником. Из неё получился отличный организатор, потому что она умело распределила между ребятами вопросы и задания. А Слава живо и ярко рассказал о понимании смысла заголовка. Лариса Владимировна волнуется за отвечающих ребят, хотя и не показывает вида. Между тем задаём вопрос гостям, присутствующим на уроке: «Какую оценку можно поставить классу за работу?» Директор лицея Наталья Геннадьевна ответила: «Мы видим, как вы свободно общаетесь, как отвечаете на вопросы, доказывая своё мнение. Поэтому я ставлю вам отлично!» Звонок прозвенел неожиданно громко. Урок окончен, а мы перелистнули ещё одну страницу в необъятном и интересном мире русского языка. 

Репортаж подготовлен ученицами  8 а класса.

VII. Домашнее задание:

Упражнение 131 
Попробуйте свои силы, проверьте свои возможности в создании иронического репортажа или - мягче - репортажа с улыбкой. Определите тему или возьмите одну из предлагаемых: «Прогулка с собакой», «Наш класс в театре», «Мы болеем за своих!» Не забудьте о главном: вам надо не просто рассказать о событии, а показать, как это происходило (настоящее репортажа).
Самооценка и оценка деятельности.

- Как достигли поставленных задач? Какие этапы урока самые интересные?

Домашнее задание: 
